Seletuskiri

MKS § 96 täiendamise eelnõu juurde
MKS § 96 täiendamine on vajalik õigusselguse tagamiseks, et sõnaselgelt sätestada juba senisest regulatsioonist tulenev põhimõte, mille kohaselt vastutusotsuse puhul ei peatu aegumistähtaja kulgemine.

Kehtiv § 96 ( vastutusotsus) viitab vaid §-le 98 ( aegumistähtajad ) ning ei viita §-le 99 ( aegumise peatumine) , mis näeb ette aegumistähtaja peatumise alused. Kuivõrd §-s 96 viide §-le 99 puudub, tuleb asuda seisukohale, et ka praegu vastutusotsuse aegumistähtajad ei peatu.

Teadaolevalt ei ole 2013 a seadusemuudatusteni ka halduspraktikas alustatud vastutusmenetlust pärast § 98 sätestatud tähtaegade saabumist, see tähendab, et halduspraktika alates MKS vastuvõtmisest alates 2002 a-st toetab aegumistähtaja mittepeatumist. 
01.07.2013 kehtima hakanud muudatustega lühendati aegumistähtaeg seniselt kuuelt aastalt viiele tulenevalt õigusrahu ja õiguskindluse põhimõtetest, aga ka tulenevalt asjaolust, et vanade maksuvõlgadega tegelemine on äärmiselt ebaefektiivne. Samas sätestati MKS § 99 lg.3 täiendus, mille kohaselt vastutusotsuse tegemise menetluse ajaks maksusumma määramise aegumine ei peatu. Tuleb möönda, et eelnevalt viidatud § 99 täiendus võib tekitada segadust ja luua mulje, et eelnevalt, äriühingu suhtes toimuva maksumenetluse ajaks, võib vastutusotsuse aegumine peatuda.
See tähendaks aga juhatuse liikme vastutuse piiride nihutamist määramatusesse, sest 6-aastase aegumistähtaja peatamisel näiteks seoses revisjoniga 2-ks aastaks ja kohtuvaidlusega veel 2-ks aastaks, saaks juhatuse liikme suhtes alustada vastutusmenetlust ka näiteks 10 aasta möödumisel maksudeklaratsiooni esitamisest. Nimetatu oleks ilmselgelt ebamõistlik ja vastuolus MKS § 10 lg 3 sätestatud kiire ning efektiivse menetluse põhimõttega. Samuti oleks aegumise peatamine vastuolus ka Äriseadustiku § 315 lg 3 sätestatud juhatuse liikme vastutuse  aegumistähtaegadega, mida Riigikohtu tsiviilkolleegium selgitas oma 08.05.2013 lahendis  3-2-1-191-12 ja karistusõiguses rakendatava 5-aastase üldise aegumistähtajaga.
MKS § 96 täiendamine selgitaks seadusandja tahet ja tagaks õigusselguse.
